

学校党委理论学习中心组专题学习全国两会精神

本报讯 3月19日,学校党委理论学习中心组开展今年第二次集中学习,学习传达全国两会精神,进一步深入学习贯彻党的十九届五中全会精神。党委书记李永勤主持学习活动并讲话。校领导、党委委员参加学习活动。

李永勤说,进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,是我们深刻理解党的十九届五中全会精神的“总钥匙”。从党的十九届五中全会到今年的全国两会,擘画了历史交汇期的宏伟蓝图。两会的召开为新征程新阶段

怎么看、怎么干、干什么,汇聚了民声民意、凝聚了发展共识、规划了实践路径。

李永勤强调,面对复杂形势和艰巨任务,党员领导干部要切实增强贯彻落实党中央决策部署的责任感、使命感,结合我校实际,编制好学校“十四五”发展规划,以抓落实的实际成效诠释初心使命、体现责任担当、造福师生员工;要以党史学习教育贯穿全年始终,从党史中汲取营养和力量,为学校“十四五”高质量发展开好局、起好步。

在听取参学人员发言后,李永

勤强调,一要加强调研论证,全面总结我校“十三五”期间取得的成绩,深入分析问题和不足,尊重科学、发扬民主,为提高“十四五”规划的科学性奠定基础。二要科学确定学校发展定位、发展方向和发展目标,坚持立德树人根本任务,突出内涵建设重点工程,凸显师范办学特色,不断提高办学质量水平。三要坚持党委领导下的校长负责制,通过对制度的“废改立”,进一步完善学校治理体系,不断提高学校治理能力和水平,促进学校“十四五”期间高质量发展。

李泽华围绕学校“十四五”规划与发展作了中心发言。他说,要科学确定学校发展的定位问题,要实施学校发展战略体系,尤其要把新发展理念贯穿“十四五”时期全过程和各领域,坚持创新在规划全局中的核心地位,提升教学科研创新能力,激发人才创新活力,完善教学科研创新体制机制,构建高校引领地方发展的新格局。要谋划符合实际的目标任务,坚持目标导向和问题导向相结合,突出地方性、教学型、应用型特点,建设一流本科教育,打造“学

在曲师”;要加强学科建设,促进专业转型升级和课程建设水平提升,全面提高学校发展质量,打造“奋进曲师”;要进一步凝练、弘扬曲师精神,实施“文化润校”工程,打造“和美曲师”。

党委副书记陆选荣,党委委员、副校长毛辉,党委委员、马克思主义学院院长陈燕分别结合工作实际作了发言。

据悉,集中学习前,全体参学人员进行了个人自学,并结合工作实际开展了调研。

(丁晓东 李小红)

续写“优秀”

——全面从严治党“再出发”

本报讯 “增强全面从严治党政治担当和政治自觉”“增强推进党风廉政建设和反腐败工作的信心和决心”“保持定力,一以贯之,深入推进党风廉政建设和反腐败工作”……学校2020年党风廉政建设和反腐败工作会的要求掷地有声、不绝于耳。一年过去了,在2020年度省属高校党风廉政建设责任制检查考核“成绩单”上,“优秀”写在学校全面履行党委主体责任和纪委监督责任,持续推动全面从严治党向纵深发展的“里程碑”上,也成为全面从严治党“再出发”的新起点。

以“铁拳”定力 坚决落实“主体责任”

2020年,一份以红头文件形式下发的《曲靖师范学院落实全面从严治党主体责任清单》摆在全体领导干部的案头,这份清单有28页、1.5万余字,从学校党委落实全面从严治党主体责任,到党委书记落实全面从严治党第一责任人责任,再到党委其他班子成员落实全面从严治党“一岗双责”责任,延伸到二级单位党组织、党组织书记、其他班子成员,六个部分的任务目标明确、职责清晰。

学校党委将党风廉政建设与学校工作同谋划、同部署、同推进,多次专题研究党风廉政建设和反腐败工作。年初,一张细化的“时间表”“路线图”就发至各二级党组织,这是学校党风廉政建设和反腐败工作目标分解与任务分工方案。年末,校领导带队分7个考核组,对校属41个单位进行检查考核。横向到边、纵向到底、覆盖完整的工作体系,为营造风清气正的政治生态,提供了制度保障。

党内监督是我们党加强自身建设的永恒课题,也是新时代全面从严治党的重要保障。学校党委认真履行党内监督主体责任,2020年,先后围绕党建工作、驻村扶贫队员工作纪律、新冠肺炎疫情防控等方面开展监督检查10余次,监督检查覆盖了100%的基层党组织,把“两个维护”切实落实到了管党治党、办学治校各项工作中。这一年,学校通过机构改革,专门成立党委巡察办、审计工作委员会,单独设立审计处、纪检处,在校内各部门优选了30名“政治强、业务精、作风硬”的党务骨干进入巡察工作人才库。9月,学校党委组建了4个巡察组分别对法律与公共管理

学院党委等4个二级单位党组织开展了为期一个月的巡察工作,全面深入查找被巡察党组织存在的问题,“发现问题、形成震慑、推动改革、促进发展”的意义在巡察工作中真正得到彰显。

以“组合拳”战略 严格落实“监督责任”

“三转”是纪检监察专用语,要真正做到“转职能、转方式、转作风”,就要在聚焦主责主业,强化监督执纪问责上持续发力。2020年,对于学校纪检工作,是意义重大的一年,在如何真正做到全面落实纪委监督责任这个课题上,深入推进纪检监察体制改革,创新监督方式,提升监督质效成为突破口。

“监督无处不在、无时不有”“监督方式多种多样”让党员干部习惯了在监督下工作和生活。校纪委把政治监督融入日常工作的各个环节,开会发言、讲党课体现“政言政语”,执纪首先从政治查起,问责处分突出政治效果,加强对贯彻落实党中央重大决策部署、省委工作要求和制度执行情况的监督检查,要求对全校的规章制度进行清理和“废改立”……2020年11月,校纪委组织8个重点部门和学院汇报履行全面从严治党主体责任情况,通过听取汇报、现场问答、民主测评等方式督促相关部门将全面从严治党责任落实落地。在完成“规定动作”的同时,校纪委通过一系列“自选动作”“突击检查”,织牢织密了一张覆盖全局的监督网。

在“细之又细”的谋划部署中,校纪委方方面面抓好落实,一事情接着办:规范二级纪检组织设置和人员配备,落实二级单位纪检委员由同级党组织副职担任;完善对院处主要领导干部监督制度和领导班子内部监督制度,着力破解对“一把手”监督和同级监督难题;制定处理检举控告工作细则、监督检查审查调查措施使用管理办法,切实规范执纪审查、监督调查行为;建立干部廉政档案,精准画好干部的“政治画像”……一项项制度得以确立,一个个难题得以解决,“严查快处”“件件有着落”体现着纪委“雷厉风行”的态度,全体纪检干部和工作人员在“始终保持正风肃纪高压态势”中迅速成长,纪委工作职责界限逐渐清晰,目标更加明确,干事创业的良好氛

围已然形成。

以“春风化雨”点滴 体现“政治关爱”

监督执纪问责是“不讲人情”的严肃工作,校党委、纪委在开展日常教育引导的过程中,又处处体现着“人文关怀”,“严管”的同时持续加强“厚爱”。

校党委坚持把开展经常性党风廉政宣传教育作为重要的政治任务来抓,开展了“不忘初心勇担当,牢记使命再出发”“弘扬廉洁家风,筑牢思想新防线”等教育活动,进一步提升师生的党性修养和廉洁意识。同时,积极开展领导干部反腐倡廉教育、重要岗位人员风险防范教育、教师廉洁从教教育和大学生廉洁诚信教育,全面推进廉洁教育体系建设。

在做好日常廉洁从政、廉洁从教等教育活动的基础上,校党委和纪委分层次、分阶段开展了警示教育,深入200余个干部、教师家庭开展廉政家访,组织拍摄了21部廉洁家风微视频,先后组织召开了2场“干部家属廉洁恳谈会”,党委书记李永勤、校长李泽华、纪委书记陈忠华与38名来自管理、教辅、群团部门和二级学院的处级干部家属代表,畅谈家风,共话廉洁。“廉政家访”成为我校领导干部的一个热议话题、一项重要任务。从校领导到各学院、各部门领导,上级访下级、一层访一层,通过拉家常、访家情、察家风,全面了解领导干部的思想、家庭、生活状况,为领导干部家属送去学校党委的关心和叮咛。

做好纪律审查“后半篇文章”,是校纪委坚持“严管”与“厚爱”相结合,注重体现工作“温度”的举措。对受到问责或处分的干部,进行跟踪教育回访,进行“政治关爱式”谈心谈话,“温暖”了工作过程,在潜移默化中增强了工作实效。

站在新奋斗的起点,“优秀”不止是“过去完成时”,在学校即将召开的2021年党风廉政建设和反腐败工作会上,新的任务即将部署,新的号角即将吹响。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,校党委、纪委正奋楫争先,不断开拓进取,努力续写“优秀”的“现在进行时”和“将来进行时”。(罗丹)

青马读书会:

读《习近平与大学生朋友们》

本报讯 为切实学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想,推进青年马克思主义者培养,夯实思想政治教育专业学生理论基础,打造马克思主义学院学生教育管理特色品牌,3月10日下午,马克思主义学院党委、青马读书会第一期,马克思主义学院党委副书记王洪老师领读《习近平与大学生朋友们》一书,思想政治教育专业40余名学生参加了读书会,2019级杨慧同学主持读书会。

为使青年马克思主义者的培养打牢基础,马克思主义学院策划设计了“书记班会”、“三全导师制”、“三青工程”等系列活动和制度,其中,“三青工程”系列活动是由青马读书会、青马论坛、青马学刊组成,从三个不同层次和角度立体化构建青年学生思想政治理论课程体系,营造“在马姓马、在马言马”的氛围,培养坚定的马克思主义信仰者、研究者、实践者和传播者。

读书会上,王洪向大家阐释了“青马读书会”的组织举办形式、目标和意义,并以“如果不读书,你会是什么样”、“为什么要读书”、“读什么书”、“怎么读书”四个问题简明扼要地阐述了青年大学生读书的要求、意义和方法。并分享了阅读《习近平与大学生朋友们》一书的心得,该书通过25篇

访谈实录,讲述了1983年12月至2019年7月间,习近平同志在河北正定、福建、浙江、上海和到中央工作以来,与大学生们交往交流交心的故事,真实记录了他对青年特别是大学生始终如一的关注关心关爱。王洪告诉同学们,要牢记习近平总书记嘱托,掌握马克思主义的立场、观点、方法,坚定马克思主义的理想信念,做到“真学、真懂、真信、真用”,并内化为真正的核心思想,通过长时间的社会实践来检验;潜心学习、志存高远、脚踏实地,打牢知识基础,提高综合素质,真正成长为中国特色社会主义事业的建设和接班人。

参与本次读书会的同学纷纷踊跃发言,分享了各自在阅读《习近平与大学生朋友们》时的所思所想。张宏伟同学谈到,作为青年学子我们要坚定马克思主义信仰,不懈努力,发光发热,奋进前行。赵腾娇同学说,我们要珍惜大学这段美好时光,充分汲取知识养分,不断提升自己的能力。刘悦同学则谈到,我们青年学子需要志存高远,多读书、去实践。

在读书会尾声,该学院团委书记陆焱希望同学们好读书、读好书,不忘初心,在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献青春力量。

(陆焱 许得翠)

